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ATA DA DÉCIMA SEXTA REUNIÃO 1 

ORDINÁRIA DO COMITÊ DO COMITÊ 2 

DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 3 

TARUMÃ - AÇU, REALIZADA EM 4 

DEZOITO DE OUTUBRO DE DOIS MIL E 5 

VINTE E TRES. 6 

 7 

Aos dezoito dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte três, no auditório da 8 

Federação das Indústrias do Estado do Amazonas – FIEAM, foi realizada a 16ª 9 

Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Tarumã-Açu (CBHTA), 10 

onde se discutiu a seguinte pauta: Leitura e Aprovação da Ata da 15° Reunião do 11 

CBHTA, Relatório XXV ENCOB - nova coordenação do FNCBH 2023-2025, Plano de 12 

bacias, e a atual situação dos flutuantes da vazante do Rio Tarumã açu, Eleição de 13 

substituição do Suplente do colegiado coordenador do Fórum Nacional de Comitês de 14 

Bacia - FNCBH-BR, Elaboração do plano de combate para evitar ocupações ilegais 15 

nas margens do Rio Tarumã-Açú, o que houver; Jadson Pinho (presidente do 16 

CBHTA), inicia a reunião realizando a leitura da Ata da Ata da 15° Reunião do CBHTA, 17 

sem óbices, a referida Ata foi aprovada, dando continuidade, explanou o Relatório do 18 

Vigésimo Quinto ENCOB, informando a experiência incrível que teve estando a frente 19 

da comissão “hastag falacomitê”, explicando que a hashtag fala comitê é um estúdio 20 

do qual a gente realiza entrevistas esse estúdio ele é Centralizado para os 244 comitês 21 

destituído no Brasil, dentro do estúdio do qual teve três âncoras, Celise Rocha (CBH 22 

Doce – Minas Gerais), Flávio Franoli, (CBH Piauí – Alagoas) e Karina Drummond, 23 

(CBH Sergipe – Aracaju) nesse estúdio a gente partilha todas as conquistas e os 24 

desafios dos quais os comitês estaduais e os fóruns estaduais e federais enfrentam 25 

dentro dessa agenda, destacando que dentro desse cenário foi notado a carência de 26 

comunidades indígenas e quilombolas, pontuou que muitos prefeitos de municípios 27 

que estão exercendo cargo de presidente de comitê são do Nordeste, posteriormente, 28 

mostrou mais imagens do referido evento. Seguindo para a próxima pauta, informou 29 

que foi feita a votação da nova condenação do fórum Nacional de Comitês de Bacias 30 

Hidrográficas do Brasil sendo o Norte eleito para participar da coordenação geral com 31 

os nomes de Coordenador Geral eleito por unanimidade em Assembleia, Maurício 32 

Marques Callon (CBH de Araguari - Minas Gerais), primeira Coordenadora Adjunta, 33 

Maria Cristina (CBH Santo Antônio de Santa Tereza -Tocantins) , o segundo 34 
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Condenador adjunto Aridiano Belk, (CBH baixo Jaguaribe – Ceará), Secretária Geral, 35 

Maria Isabel (CBH do Grande - Minas Gerais), informando também sobre as 36 

secretarias adjuntas de cada setor, sendo, centro-oeste, Eliel Alves, (CBH Alto Teles 37 

- Mato Grosso), o Secretário adjunto do Norte, o próprio Jadson Pinho, (CBH Tarumã-38 

Açu – Amazonas) Secretaria Nordeste, Maria Elza, (CBH do Rio Piauí - Alagoas), 39 

Secretaria adjunta do Sudeste, Ana Eloísa Sorrilha, (CBH do Rio Itapemirim - Espírito 40 

Santo), o Secretário adjunto do Júlio César, (CBH Taquari - Rio Grande do Sul), tendo 41 

ainda, o Assessor Institucional Luiz Antônio Garcia, (CBH São Mateus - Minas 42 

Gerais), o Assessor Jurídico, Silvio de Souza, (CBH Recôncavo Sul - Bahia) 43 

encerrando este ponto de pauta, informou a alteração na realização do ENCOB, de 44 

anual para bianual. A Sra. Solange Damasceno (CRBIO-06), pediu a palavra e 45 

explanou o relatório da comissão científica do ENCOB, no qual quantificou que 197 46 

artigos científicos foram encaminhados nas modalidades: artigos científicos – 111, 47 

Notas Cientificas – 6, Nota Técnica – 7, Relato de Experiência – 70, revisão 48 

bibliográfica – 2; das áreas temáticas: Educação e Capacitação, Gestão da 49 

Informação, Governança, Novo Marco Legal, Pagamento por Serviços Ambientais, 50 

Plano de Segurança Hídrica, Programas e Projetos, Seguranças de Barragens e 51 

Sistema Nacional de Recursos Hídricos; sendo 179 aceitos, explicitou ainda que está 52 

em fase de montagem, um E-book que será disponibilizado na plataforma do ENCOB. 53 

Seguindo para a terceira pauta, o Sr. Jadson Pinho (Remada Ambiental) pediu para 54 

o Sr. Maycon Douglas (SEMA) explicar a situação atual do Plano de Bacia, o mesmo, 55 

explicitou que serão formalizados 2 editais, sendo o primeiro para Habilitação de 56 

Empresas, Público e/ou Privadas, o segundo, Edital de Chamamento Público para 57 

submissão de propostas, ambos, estando atualmente em avaliação pela Secretária 58 

Adjunta, sendo posteriormente encaminhado para a Procuradoria Geral do Estado, 59 

após aprovado, será publicado oficialmente e pelas redes sociais da Secretaria de 60 

Estado do Meio Ambiente; o Sr. Jadson Pinho (Remada Ambiental) explicitou que na 61 

próxima reunião do Conselho Estadual de Recursos Hídricos, a Concessionária Águas 62 

de Manaus irá apresentar o Plano Diretor para a Bacia do Tarumã-Açu, quanto o 63 

planejamento das ações da referida concessionária; em prosseguimento o Sr. 64 

Gilberto Ribeiro (Conjunto habitacional flamanal) explanou a situação delicada que 65 

o estado do Amazonas vem passando, logo após, Sra Solange Damasceno (CRBIO-66 
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06) explicitou que essa discussão já dura mais de uma década e o Sr. Flávio Ferreira 67 

Lima, sugeriu a criação de um Grupo de Trabalho para visitar as áreas afetadas e 68 

planejar ações; o Jadson Pinho (Remada Ambiental) comentou que já existe um 69 

estudo sendo realizado pelo Instituto de Proteção Ambiental do Amazonas – IPAAM 70 

em conjunto com a Universidade do Estado do Amazonas – UEA, no qual, levanta 71 

informações quanto qualidade da água das bacias hidrográficas do Puraquequara, 40 72 

e Tarumã-Açu e visa ser estendido para todos os rios do estado; Sr. Jadson Pinho 73 

(Remada Ambiental) compartilhou imagens aéreas da bacia hidrográfica do rio 74 

Tarumã-Açu, as quais mostraram bancos de areia, as estruturas flutuantes 75 

encalhadas e resíduos que afetam a navegabilidade e biodiversidade da área, 76 

compartilhou também sobre a atividade Remada Ambiental, que tem realizado coleta 77 

e reutilização de resíduos; seguindo para a quarta pauta, Sr. Jadson Pinho (Remada 78 

Ambiental), comentou a necessidade de disponibilidade para participar do FNCBH-79 

BR, devido as 5 reuniões anuais que são previstas, ratificou que é essencial a 80 

participação, o Sr. . Maycon Douglas (SEMA), explicou o funcionamento do uso de 81 

recursos financeiros, o Sr Jadson Pinho (Remada Ambiental) submeteu a votação, a 82 

substituição da instituição Cr-Bio (representada pela Sra. Solange Damasceno), pela 83 

Instituição Suframa (representada pelo Sr. Jessé Rodrigues), a Sra. Solange 84 

Damasceno (CRBIO-06), se manifestou quanto ao regimento do Fórum Nacional de 85 

Comitês de Bacia e o entendimento por parte do estado, argumentou ainda sobre o 86 

regimento do  Comitê de Bacia, que o mesmo explica a função dos membros da 87 

diretoria, mas não questionou a substituição, por unanimidade, a alteração foi feita; o 88 

Sr. Gilberto deu procedimento na quinta pauta, questionou se dentro do Plano de 89 

Bacia do Tarumã-Açu, poderia contemplar um plano de combate a ocupações ilegais 90 

nas margens do igarapé do Tarumã-Açu, o Sr.Jadson Pinho (Remada Ambiental) 91 

respondeu que sim, o plano vai contemplar todos os conflitos existentes na bacia, 92 

sendo, extração de areia, extração de madeira, os tributários que desaguam, as 93 

invasões, ocupações e quaisquer outros, sugerindo que essas ações possam feitas 94 

através de um GT; Iniciando a sexta pauta a Sra. Ary, questionou se é possível criar 95 

uma ferramenta para que os entes do comitê possam visitar os 13 contribuintes da 96 

bacia, o Sr. Jadson respondeu acatou como encaminhamento a formalização por 97 

meios oficiais, convidando as instituições para uma atividade de campo, o Sr. 98 
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Sr.Jadson Pinho (Remada Ambiental), também informou que o fim do mandato para 99 

o ano seguinte e sugeriu o pensamento de formação de novas chapas para 100 

continuidade do trabalho do comitê; convidou ainda os entes do comitê para uma 101 

capacitação em novembro do presente ano, sugerindo os dias 14 à 16 no auditório da 102 

SEMA; a Sr.Jadson Pinho (Remada Ambiental) comentou sobre a qualidade, as 103 

documentações e dos posicionamentos dos entes do comitê, visando manter a 104 

qualidade do comitê; o Sr. Ayub Borges (SEMA), sugeriu o encaminhamento do 105 

monitoramento das instituições que estão participando das reuniões do comitê; Nada 106 

mais havendo a tratar, a reunião foi finalizada onde eu, Jadson Pinho Maciel, 107 

presidente (2022-2024) do COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO TARUMÃ - 108 

AÇU, lavrei a presente ata que será referenciada pelos signatários da lista em anexo. 109 

 110 

 111 

JADSON PINHO MACIEL 112 

Presidente do Comitê de Bacia do rio Tarumã-Açu 113 


